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.Presidente:

Muy buenos días. Favor de tomar sus asientos. 

Septuagésima Sexta Legislatura Constitucional 
del Estado de Michoacán de Ocampo. Sesión solemne 
del día domingo 15 de septiembre de 2024. [Timbre]

Se instruye a la Segunda Secretaría pasar lista de 
asistencia a efecto de informar a esta Presidencia la 
existencia del quórum para poder celebrar la sesión 
solemne convocada.

Segunda Secretaría:

Con su permiso, señor Presidente:

Generalísimo Don José María Morelos y Pavón, 
Diputado Honorífico del Congreso del Estado de 
Michoacán de Ocampo [¡Presente!, responden todos 
los diputados a una voz], Aguirre Chávez Marco Polo, 
Alanís Sámano María Fabiola, Albavera Padilla Melba 
Edeyanira, Arreola Ruiz Sandra María, Arévalo Vera 
Alejandro Iván, Arroyo Martínez Brissa Ireri, Anaya 
Orozco Alfredo, Avilés Osorio Jaqueline, Barragán 
Vélez Juan Carlos, Bautista Tafolla Carlos Alejandro, 
Bugarini Torres Giulianna, Camacho Zapiain 
María Itzé, Campos Huirache Adriana, Caratachea 
Sánchez Ana Vanessa, Celis Silva Juan Pablo, Chávez 
Andrade Alfonso Janitzio, Espinoza Mercado Diana 
Mariel, Espinoza Villa Abraham, Franco Carrizales 
Anabet, Gaona García Baltazar, Galindo Pedraza 
J. Reyes, Garibay Esquivel Sandra Olimpia, Gómez 
Núñez Vicente, Herrera Maldonado Teresita de 
Jesús, Hurtado Marín Ana Belinda, la de la voz 
[Iturbide Díaz Belinda], Isauro Hernández Eréndira, 
Manríquez González Víctor Manuel, Martínez 
Gowman David, Magaña de la Mora Juan Antonio, 
Mendoza Torres Antonio Salvador, Ocampo Córdova 
Octavio, Paz Torres Conrado, Pedraza Huerta Nalleli 
Julieta, Rangel Vargas Hugo Ernesto, Rivera Camacho 
Emma, Ruiz González Xóchitl Gabriela, Rojas Elenes 
Leinad Abigaíl, Salas Valencia José Antonio, Valencia 
Reyes Guillermo.

Le informo, señor Presidente, que hay quórum 
legal para iniciar la sesión solemne convocada.

Presidente:

Muchas gracias.

Habiendo el quórum legal, se declara abierta la 
sesión.

Se pide a la Primera Secretaría dar cuenta al Pleno 
del orden del día.

Primera Secretaría:

Con su permiso, Presidente:

Sesión solemne del día domingo 
15 de septiembre del 2024.

Orden del Día:

I. Designación de la comisión de protocolo para introducir a 
este Recinto Legislativo al Mtro. Alfredo Ramírez Bedolla, 
Gobernador del Estado de Michoacán de Ocampo, o a su 
representante; así como al Doctor en Derecho Jorge Reséndiz 
García, Presidente del Supremo Tribunal de Justicia y del 
Consejo del Poder Judicial del Estado.

II. Honores a Lábaro Patrio, “Himno Nacional” y retiro de 
la Enseña Nacional.

III. Declaratoria de apertura del Primer Año Legislativo del 
Ejercicio Legal de la Septuagésima Sexta Legislatura.

IV. Intervención del diputado independiente Conrado Paz 
Torres, integrante de la Septuagésima Sexta Legislatura.

V. Intervención de la diputada Brissa Ireri Arroyo 
Martínez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido 
de la Revolución Democrática.

VI. Intervención del diputado Víctor Manuel Manríquez 
González, integrante del Grupo Parlamentario del Partido 
del Movimiento Ciudadano.

VII. Intervención de la diputada Adriana Campos 
Huirache, integrante del Grupo Parlamento del Partido 
Revolucionario Institucional.

VIII. Intervención de la diputada Teresita de Jesús Herrera 
Maldonado, integrante del Grupo Parlamentario del 
Partido Acción Nacional.

IX. Intervención del diputado Hugo Ernesto Rangel Vargas, 
integrante del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo.

X. Intervención de la diputada Sandra María Arreola 
Ruiz, integrante del Grupo Parlamentario del Partido 
Verde Ecologista de México.

XI. Intervención del diputado Juan Pablo Celis Silva, 
integrante del Grupo Parlamentario del Partido de Morena. 

Atendida su instrucción, Presidente.
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Presidente:

Muchas gracias. 

Está a consideración del Pleno el orden del día, 
por lo que se somete para su aprobación en votación 
económica.

Quienes estén a favor, sírvanse manifestarlo en la 
forma señalada… 

¿Votos en contra?...

¿Abstenciones?...

Aprobado.

En atención del primer punto del orden 
del día, se designa en comisión de protocolo a las 
diputadas y diputados Alejandro Bautista Tafoya, 
Octavio Ocampo Córdova, Leinad Abigail Rojas 
Elenes, Adriana Campos Huirache, José Antonio Salas 
Valencia, Diana Mariel Espinoza Mercado, David 
Martínez Gowman y Nalleli Julieta Pedraza Huerta, 
a efecto de que se sirvan introducir a este Recinto 
al Mtro. Alfredo Ramírez Bedolla, Gobernador del 
Estado de Michoacán de Ocampo; así como al Dr. 
Jorge Reséndiz García, Magistrado Presidente del 
Supremo Tribunal de Justicia y del Consejo del Poder 
Judicial del Estado.

En tanto, se declara un receso. [Timbre]

[Receso: 10:27-10:31 horas]

Presidente:

[Timbre] Se reinicia la sesión. Se solicita a los 
presentes permanecer de pie. 

En cumplimiento del segundo punto del 
orden del día, procederemos a rendir honores a 
nuestra Bandera Nacional.

[Honores e Himno Nacional]

Presidente:

Les pido se mantengan de pie, por favor. 

En desahogo del tercer punto del orden del 
día, se solicita a los presentes seguir de pie…

El Congreso del Estado, hoy, domingo 15 de 
septiembre de 2024, siendo diez horas con 

treinta y cinco minutos, y de acuerdo a lo 
dispuesto en el artículo 29 de la Constitución 
Política del Estado Libre y Soberano de 
Michoacán de Ocampo, se declara legalmente 
instalada la Septuagésima Sexta Legislatura, y 
se da apertura al Primer Año de Ejercicio Legal, 
por lo que se ordena comunicar a los titulares 
de los poderes Ejecutivo y Judicial del Estado 
de Michoacán, a la Cámara de Diputados y 
Cámara de Senadores del Honorable Congreso 
de la Unión, a las Legislaturas locales de 
las entidades de la república y a los 112 
ayuntamientos del Estado, y al Concejo Mayor 
de Cherán.

Muchas gracias. Pueden tomar asiento. 

En cumplimiento del cuarto punto del orden 
del día, se le otorga el uso de la palabra al diputado 
independiente Conrado Paz Torres, integrante de la 
Septuagésima Sexta Legislatura.

Intervención del diputado
Conrado Paz Torres

Compañeras y compañeros 
diputados. 

Señor Gobernador, 
Mtro. Alfredo Ramírez Bedolla.

Magistrado Presidente del 
Supremo Tribunal de Justicia, 
Dr. Jorge Reséndiz García.
Bienvenidos.

Con su permiso, Diputado Presidente.

Amigas y amigos; Presidentes Municipales;
invitados especiales; estimados ciudadanos 
que hoy nos acompañan; y a todos los que 
nos hacen el favor de seguirnos a 
través de los canales digitales:

Yo vengo de Uruapan, del lugar donde siempre 
florece, de ese lugar donde los árboles siempre 
reverdecen. Es un honor y un privilegio para mí 
estar aquí hoy como Diputado Independiente, 
representando con orgullo y mucha humildad a 
Uruapan y a Nuevo San Juan Parangaricutiro y, 
por extensión, a todos los michoacanos que han 
depositado su confianza en este proyecto.

Hoy, histórico en el Congreso de Michoacán, un 
verdadero movimiento independiente ha vencido por 
primera vez en las urnas; son más de 100 mil votos 
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a todos los cargos de elección popular de nuestro 
municipio; nuestra Diputación federal, nuestro 
Ayuntamiento y las dos Diputaciones locales que por 
primera vez da espacio a que dos ciudadanos vengan 
a legislar a esta Soberanía. Esto es el testimonio 
de la fuerza y de la claridad de la voz de las y los 
michoacanos. 

Quiero decirles que estoy aquí, junto con mi 
compañero el diputado Carlos Alejandro Bautista 
Tafolla, para representar no solo a quienes votaron 
por nosotros, sino a todos aquellos que se sienten 
decepcionados con la política de partidos. 

Soy parte de este movimiento lleno de personas 
que anhelamos un cambio genuino que supere las 
artimañas de siempre; un cambio que ponga el pueblo 
de Michoacán en la verdadera toma de decisiones. 

Nosotros como diputados independientes, 
llegamos a este Congreso libres, sin ataduras ni 
compromisos con grupos de poder, mucho menos 
impuestos con personajes oscuros. 

El compromiso es con el desarrollo sustentable de 
este Estado y con la dignificación del ser y la vida.

Venimos a hacer valer este mensaje en la puerta 
de este edificio: consagrar y respetar los derechos y 
libertades del pueblo de Michoacán de Ocampo. 

Compañeros diputados, sepan que les respetamos 
a cada uno de ustedes y a sus movimientos y a sus 
partidos políticos, y aún más, a su electorado. 
No estamos aquí para ser enemigos, ni tampoco 
adversarios, sino para contribuir con ideas nuevas y 
de vanguardia. 

Nuestro eje son los derechos humanos. Venimos a 
promover una protección real al medio ambiente. El 
uso de energías renovables, el transporte sostenible y 
sustentable. 

Nuestro movimiento se compromete con el 
impulso a la educación, la ciencia y la tecnología.

Daremos un empuje con fuerza a la participación 
ciudadana y a la defensa de todas las expresiones. 

Creemos firmemente en un Michoacán como 
semillero de pluralidad, donde todos puedan 
participar con igualdad. 

Venimos también a este Congreso a enfrentar los 
temas que han sido postergados y que realmente 
importan. 

Por último, desde esta tribuna, delante del Pleno, 
órgano máximo de gobierno de este Poder, hacemos 
pública la circunstancia de que solicitamos y hemos 
presentado la representación legal de este Congreso, 
recaída en la Presidencia de la Mesa Directiva, y a 
la Jucopo, el derecho de participar con voz y voto 
ponderado a este movimiento independiente. 

Desde aquí también le decimos a Uruapan y al 
pueblo de Michoacán que no somos parte de ningún 
instituto político, y que agradecemos con aprecio y 
respeto las invitaciones de sumarnos. Pero no.

Tampoco somos una representación parlamentaria 
porque somos de origen independiente, y así nos 
votaron los ciudadanos.

Lucharemos contracorriente, si la interpretación 
que aquí se haga de la norma no está de nuestro lado; 
será tal vez un camino más largo y complejo, como 
el que hemos recorrido para aparecer en la boleta 
electoral. Hoy nos embarcaremos en esta labor con el 
firme propósito de servir.

Sepan todos que la sombreriza llegó y se hará 
respetar. 

Termino agradeciendo a todos aquellos que 
nos dieron su confianza, y les garantizamos que 
estamos listos para trabajar incansablemente en 
los compromisos ya adquiridos. Haremos honor al 
nombre de nuestro municipio y lograremos para 
Uruapan y Michoacán el verdadero progreso. 

Es cuanto, Presidente.
Muchas gracias.

[Aplausos]
Presidente:

Gracias. 

En desahogo del quinto punto del orden del 
día, se le concede el uso de la palabra a la diputada 
Brissa Ireri Arroyo Martínez, del Partido de la 
Revolución Democrática. 

Intervención de la diputada
Brissa Ireri Arroyo Martínez

Con su permiso, 
Diputado Presidente 
Juan Antonio Magaña de la Mora, 
Presidente de la Mesa Directiva 
del Congreso del Estado de 
Michoacán de Ocampo.
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Saludo con respeto al maestro
Alfredo Ramírez Bedolla, 
Gobernador Constitucional 
del Estado de Michoacán. 

Así mismo, al magistrado 
Jorge Reséndiz García, 
Presidente del Supremo 
Tribunal de Justicia del Estado. 

Compañeras y compañeros 
diputados, integrantes de esta 
Honorable Asamblea. 

Buenos días tengan todos ustedes:

Con fundamento en el artículo 241 de la Ley 
Orgánica y de Procedimientos del Congreso del 
Estado, me permito presentar, a nombre del 
Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución 
Democrática, el siguiente posicionamiento con 
motivo de la Instalación de la Septuagésima Sexta 
Legislatura. 

Es una gran oportunidad para mí, en esta 
Instalación y Apertura de la Septuagésima Sexta 
Legislatura del Honorable Congreso del Estado 
de Michoacán, poder externar importantes 
planteamientos encaminados al posicionamiento 
de mi grupo parlamentario, el de la Revolución 
Democrática, partido en el cual soy una orgullosa 
militante.

Indiscutible es la grandiosa aportación del PRD 
para encontrar caminos hacia la democracia en este 
país. Nacimos fuertes, vigorosos, con una diversidad 
y riqueza ideológica extraordinaria que nos permitió 
ser uno de los movimientos de masas populares de 
izquierda más grandes en la historia de México. ¿Por 
qué fue posible? Porque entendimos el hartazgo del 
pueblo que vivía bajo un régimen antidemocrático 
y autoritario, y luchamos al lado de un pueblo en 
rebeldía que dijo: ¡Basta ya! Cambiemos el estado de 
cosas por la vía pacífica para alcanzar una auténtica 
democracia. Y así los escuchamos, y seguimos 
caminando del lado del pueblo. 

Esta búsqueda es lo que da origen a nuestro 
partido, amigas y amigos michoacanos. En 
consecuencia, el PRD venimos al pueblo y nos 
debemos al pueblo. Con el tiempo, es verdad, nuestro 
partido se desdibujó. Sin embargo, este grupo 
parlamentario, quienes representamos un relevo 
generacional, hemos entendido el papel que nos toca 
desempeñar ahora. 

Y hoy le decimos al pueblo de Michoacán que 
seguimos del lado de ustedes; ustedes que representan 
una sociedad cada vez más politizada, más crítica, 
mayormente informada, que quiere alcanzar, al 
lado de sus representantes populares, sus más altas 
aspiraciones. 

Este Grupo Parlamentario somos sinónimo de 
juventud, y las juventudes aspiramos a transformar 
el mundo para que vivamos en una sociedad más 
justa, más equitativa. 

Y es que, cuánta razón tenía Salvador Allende, 
el presidente mártir del país hermano de Chile, 
cuando decía: Ser joven, y no ser revolucionario, es una 
contradicción hasta biológica. 

Pueblo de Michoacán, en nuestra Agenda 
Legislativa tenemos claridad en lo que vamos a 
hacer y cómo lo vamos a hacer. Se basa en un alto 
contenido social encaminada a beneficiar a amplios 
sectores de la sociedad michoacana. 

Nuestra Agenda Legislativa contempla varias 
iniciativas que iremos, claro, poniendo a discusión 
en este Recinto, referentes a temas agropecuarios, de 
economía, medio ambiente, educación, seguridad, 
salud de las juventudes, y particularmente la 
defensa de los derechos de las mujeres vulnerables, 
violentadas o víctimas de feminicidio. 

Es el tiempo de las mujeres. A partir de hoy, las 
mujeres más violentadas en razón de género cuentan 
con una firme aliada, de mi bancada, y seguramente 
de otras compañeras y compañeros de este Poder 
Legislativo. 

En este grupo parlamentario siempre encontrarán 
un trato de respeto con todos ustedes, nuestros 
iguales. 

Haremos un debate de altura cuya arma principal 
será la ruta de la argumentación. En esta pluralidad 
que compone este Congreso aspiramos a que 
impere la razón, el convencimiento; nunca, nunca 
el sometimiento por el hecho de representar una 
mayoría. 

Tenemos la oportunidad de reivindicar, amigas 
y amigos, el quehacer legislativo. Somos un partido 
de izquierda, sin dudarlo. Creemos en la democracia. 
Representamos un partido con identidad propia. 

Amigas y amigos legisladores, confiamos en que la 
voluntad y madurez nos llevará a caminar en muchas 
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ocasiones por el mismo sendero, alentados por el 
compromiso que tenemos con las y los michoacanos.

Quienes integramos el Grupo Parlamentario del 
PRD vamos a legislar en serio y, desde aquí, ¡claro 
que el Sol seguirá brillando!

¡Democracia ya!
¡Un Michoacán para todas y todos!

Es cuanto.
Muchas gracias.

Presidente:

Muchas gracias, diputada. 

En atención del sexto punto del orden del 
día, se le otorga el uso de la palabra al diputado 
Víctor Manuel Manríquez González, del Partido 
Movimiento Ciudadano. 

Intervención del diputado
Víctor Manuel Manríquez González

Muchas gracias, Presidente de la 
Mesa Directiva, el maestro
Juan Antonio Magaña de la Mora.
Con su permiso. 

Saludo con mucho gusto al señor 
Gobernador, maestro
Alfredo Ramírez Bedolla.
Bienvenido. 

También saludo con mucho gusto 
al Presidente del Tribunal de 
Justicia en el Estado, el magistrado 
Jorge Reséndiz García. 
Bienvenido.

Al igual, al Mtro. Adrián López Solís, 
Fiscal General del Estado de Michoacán. 

Así mismo saludo a nuestros amigos 
gobernadores que el día de hoy 
nos acompañan. 

Al General de Brigada 
Ernesto Joaquín Geminiano,
Comandante de la XXI Zona Militar.

Al igual, saludo al Secretario de 
Gobierno, el Lic. Carlos Torres Piña.

A mi amigo, el Presidente Municipal 
de la capital del Estado de Michoacán, 
Alfonso Martínez Alcázar.

Al igual, a presidentas y presidentes 
municipales que el día de hoy nos 
acompañan, en especial a los que emanan
del Partido Movimiento Ciudadano.

Así también saludo con mucho gusto a 
todos los presidentes de los diferentes 
partidos que el día de hoy están aquí 
acompañándonos, en especial a mi amigo 
Toño Carreño, Coordinador Estatal de 
Movimiento Ciudadano.

A la Rectora de la Universidad Michoacana, 
Yarabí Ávila. Maestra, bienvenida.

Al igual a todas y a todos aquellos que 
son invitados especiales el día de hoy 
en este evento importante para el 
Estado de Michoacán.

A los amigos medios de comunicación 
que el día de hoy se dan cita; a todas y a 
todos aquellos que nos siguen a través 
de las diferentes plataformas en todo el 
Estado de Michoacán. 

A mis compañeras y compañeros 
diputadas y diputados que estamos 
el día de hoy en este inicio de periodo 
en el Congreso del Estado.

A las magistradas y magistrados que 
el día de hoy nos acompañan:

Decirles que para nosotros en Movimiento 
Ciudadano hoy es un día muy importante; para su 
servidor y mi compañera diputada integrante de la 
bancada, decimos que el Movimiento Ciudadano se 
hace historia en el Estado de Michoacán. Por primera 
vez contamos con una bancada 100% orgánica en 
esta Legislatura emanada de un proceso electoral que 
hace algunos meses ha pasado. 

Decirles que vamos a poner en alto y, con mucha 
responsabilidad, vamos a trabajar para el pueblo de 
Michoacán, porque nos han depositado su confianza. 
Lo digo con toda certeza, por primera vez en la 
historia en nuestro Estado, Movimiento Ciudadano 
dejará una marca muy importante en el Congreso del 
Estado. Se marca un antes y un después en la historia 
política de Michoacán y de nuestro país. 

La gente ha confiado en un proyecto diferente, 
un proyecto que no tiene miedo a romper con las 
viejas formas de hacer política; que no tiene miedo 
a enfrentar adversidades y no llega al Congreso para 
cumplir con agendas unipersonales. 



Diario de Debates · Morelia, Michoacán, 15 septiembre 2024  –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 7

Estamos aquí porque el pueblo confía en que 
podemos hacer las cosas de manera distinta, siendo 
la única alternativa de oposición en nuestro Estado. 
Hoy, hoy más que nunca tenemos la responsabilidad 
de escuchar a la gente. Sí, de escuchar a la gente, de 
trabajar por los cientos de miles de personas que han 
depositado su esperanza en un futuro distinto. 

Hemos llegado para llevar lo nuevo a todo 
Michoacán. Seremos la voz de todos aquellos que 
anhelan un Michoacán con prosperidad, con justicia, 
con oportunidades reales y no promesas vacías. 

Seremos la voz de las niñas, los niños y jóvenes que 
confiaron en Jorge Álvarez Máinez y en Movimiento 
Ciudadano. Por lo anterior, defenderemos una 
Agenda Legislativa que lleve como prioridad a las 
personas al centro y sus causas, al frente, con tres ejes 
fundamentales: el primero, un México con justicia y 
paz. El segundo, un México próspero. Y el tercero, un 
México de iguales. 

Tendremos como prioridad hacer valer los 
derechos de las niñas, los niños y los jóvenes. 
Lucharemos para que nuestras niñas y niños con 
cáncer tengan la atención médica y medicamentos de 
manera gratuita y universal en todo nuestro Estado 
de Michoacán. 

Defenderemos a las mujeres, sí, para que puedan 
decidir sobre su cuerpo. 

Respaldaremos el fortalecimiento de la seguridad 
a través del apoyo para el fortalecimiento de la 
seguridad pública en los diferentes municipios. 

Defenderemos los derechos de los diferentes 
sectores vulnerables, personas con capacidades 
diferentes, migrantes, adultos mayores, a la 
comunidad de la diversidad, a todas y a todos. 

Esta bancada naranja no está aquí para ser una 
oposición complaciente, ni para sumarse a mayorías 
que aplastan las voces disidentes. Esta bancada se 
formó desde la raíz, desde la esencia de la democracia. 

Quiero hablar también del contexto político en 
el que nos encontramos, tanto en Michoacán como 
en todo México. No podemos cerrar los ojos ante 
la realidad. Es aquí donde tenemos que hacer una 
enorme reflexión de lo que sucede en nuestro país y 
nuestro Estado. 

Hoy la ciudadanía no confía, no confía en sus 
gobernantes, no confía en la clase política como un 

ente transformador. Es el momento de reivindicar la 
forma, la forma de hacer política. 

Por eso, desde Movimiento Ciudadano, seremos 
fieles aliados a las causas de la gente. Buscaremos, a 
través del diálogo y las ideas, el desarrollo y bienestar 
de las y los michoacanos. 

Estamos convencidos de que hoy el país no 
aguanta más divisiones, más polarización y conflicto. 
La ciudadanía no quiere ver a aquellos políticos que 
están en contra de todo y a favor de nada. 

Por eso, desde nuestra bancada, la bancada naranja, 
impulsaremos todo aquello que vaya en beneficio 
de la gente y de sus causas. Y donde no estemos 
de acuerdo, siempre van a recibir una propuesta, y 
una propuesta objetiva, para poder construir los 
consensos y los acuerdos. 

Desde esta tribuna quiero hacer un llamado a 
la concordia y la reflexión. Fuimos elegidos para 
representar el bien común, el bien de todas y de todos 
los michoacanos. Como decimos el Movimiento 
Ciudadano, el verdadero cambio se construye 
desde la gente, no desde el poder. Esta frase refleja 
exactamente lo que estamos viviendo en este 
momento histórico en nuestro país. 

Insisto, debemos tener la madurez política para 
recordar que estamos aquí por el pueblo y para el 
pueblo, no para el proyecto de una sola visión. En 
este contexto, el Poder Legislativo tiene una función 
fundamental, como el peso y contrapeso de los 
demás poderes. 

Debemos actuar con independencia, con la 
responsabilidad de equilibrar el ejercicio del poder 
en nuestro Estado. El respeto entre los poderes 
Ejecutivo, Legislativo y Judicial no es solo una 
formalidad, es la esencia misma de la democracia. 
Y desde esta Legislatura no permitiremos que ese 
equilibrio se pierda. 

Es fundamental, en este contexto, apelar a la 
voluntad política. Necesitamos una Legislatura 
comprometida con los valores más altos de la 
democracia, una Legislatura que no tema al diálogo, 
que no rehúya a los consensos; pero que tampoco se 
rinda ante la presión. 

La voluntad política es la clave para lograr 
reformas que Michoacán necesita para implementar 
el cambio que nuestra gente está esperando. Como 
representantes del pueblo, tenemos la obligación 
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de actuar con independencia, con valentía y con un 
compromiso inquebrantable con que nos eligieron. 

No debemos tener miedo a hacer las cosas de 
manera diferente, y es justamente lo que vamos 
a hacer desde esta bancada, bancada naranja; no 
estamos aquí para hacer una oposición cómoda o 
una bancada que simplemente se sume a la mayoría. 
Estamos aquí para trabajar por las y los michoacanos, 
para traer ideas frescas, construir desde el diálogo y la 
inclusión, pero siempre defendiendo lo que creemos 
para nuestro Estado. 

Hoy tenemos frente a nosotros el reto de demostrar 
que la política puede ser un espacio de construcción 
y no de destrucción; repito: de construcción y no de 
destrucción; que la política puede ser un lugar donde 
se generan las oportunidades para todas y para todos, 
y no solo para unos cuantos. 

El compromiso con la sociedad es el único camino 
hacia la legitimidad política y, desde el Movimiento 
Ciudadano, asumimos este compromiso con cada 
una y cada uno de los michoacanos que esperan un 
cambio real. 

La política no es un juego de poder, es una 
responsabilidad moral. La política es un acto de 
servicio y un arte y, como tal, debemos actuar siempre 
con el más alto sentido del deber hacia nuestros 
ciudadanos. 

No se trata de quién tiene el poder, de quién tiene 
más escaños; se trata de quien tiene más compromiso 
con su gente. Es por eso que no podemos ni debemos 
sucumbir a la tentación de los intereses personales o 
partidistas. 

Los invito, compañeras y compañeros, legisladoras 
y legisladores, a que recordemos siempre para quién 
estamos trabajando, y es para las y los michoacanos 
que confían en que haremos lo correcto. 

Nos enfrentamos a grandes desafíos, pero estos 
no nos deben de preocupar, sino de motivar. Jorge 
Álvarez Máinez ha sido claro en señalar que la 
política no puede ser una cuestión de cálculo, sino 
de convicción. Esa convicción es la que nos mueve el 
Movimiento Ciudadano, la que nos impulsa a luchar 
por un mejor Michoacán y por un mejor país. 

A quienes hoy nos escuchan les quiero decir con 
claridad: Les pedimos que nos juzguen por nuestras 
acciones, vean nuestro trabajo, vean nuestro esfuerzo 
y acompáñenos a este camino hacia lo nuevo. 

Movimiento Ciudadano ha llegado al Congreso 
para hacer la diferencia, para demostrar que se puede 
hacer política de otra manera. No permitamos que 
esta Legislatura sea una más. Hagamos que sea la que 
marque un antes y un después. Seamos la Legislatura 
del cambio, una Legislatura que esté al servicio de la 
gente, y no al servicio de unos cuantos. 

Hoy más que nunca, invito a todas y todos mis 
compañeros diputadas y diputados, que trabajemos 
con valentía y con un profundo respeto hacia el 
mandato que nos ha dado la ciudadanía. 

No hay lucha ni bancada pequeña cuando 
nuestros valores son la brújula de nuestro actuar. 
Estamos aquí para construir el Michoacán que todas 
y todos anhelamos. 

Muchas gracias.
Es cuanto.

[Aplausos]

Presidente:

En cumplimiento del séptimo punto del 
orden del día, se le otorga el uso de la palabra a la 
diputada Adriana Campos Huirache, del Partido 
Revolucionario Institucional. 

Intervención de la diputada
Adriana Campos Huirache

Con su venia, señor Presidente.

Saludo con mucho respeto al 
Señor Gobernador Constitucional 
del Estado de Michoacán de Ocampo, 
Alfredo Ramírez Bedolla. 

De igual manera, al Presidente del 
Supremo Tribunal de Justicia del Estado, 
Jorge Reséndiz García. 

A los ex gobernadores aquí presentes. 

De la misma manera, saludo también 
a las autoridades civiles y militares que 
hoy nos acompañan.

Al Fiscal General del Estado.

Presidentes y presidentas municipales 
de nuestro querido Estado de Michoacán.

A los medios de comunicación.

A las michoacanas y michoacanos 
que nos ven y escuchan a través de 
las diferentes plataformas digitales:
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Nos encontramos en una coyuntura política social 
sumamente crucial para nuestro Estado y para 
nuestra nación. Al inicio de la Septuagésima Sexta 
Legislatura del Congreso de Michoacán, un espacio 
donde las decisiones que tomemos impactarán de 
manera profunda y duradera en la vida de millones 
de michoacanos. 

Es para mí un honor y una gran responsabilidad 
tomar la palabra en este día para reafirmar el 
compromiso de nuestro instituto político, el 
Revolucionario Institucional, con los principios 
fundamentales que han guiado nuestra actuación 
histórica y que siguen siendo relevantes hoy más 
que nunca: el respeto a la pluralidad, la defensa a la 
democracia y la búsqueda de la justicia social. 

Hoy vengo a reiterar el papel que habremos de 
desempeñar como fuerza política en este Congreso. 
Somos un partido que cree en el diálogo, en la 
deliberación de ideas y en la construcción de 
acuerdos; pero también somos un partido que sabrá 
alzar la voz las veces que sean necesarias cuando se 
trate de defender los intereses de los ciudadanos, de 
aquellos que nos dieron su confianza y de todos los 
que conforman este gran Estado de Michoacán. 

En el PRI estamos convencidos de que la 
democracia es la piedra angular de la vida republicana. 
La democracia no se agota en el mero ejercicio del 
voto, sino que se construye día a día en el diálogo, 
en la confrontación respetuosa de los argumentos 
y en la búsqueda del bien común. Es nuestro deber 
como representantes populares fomentar esa cultura 
democrática en cada acción que emprendamos desde 
este Congreso. 

Hoy, a todos los michoacanos les digo que, 
como oposición firme y responsable, cumpliremos 
la función esencial de ser factor de contrapeso 
y equilibrio como Poder Legislativo en el marco 
de la división de poderes que consagra nuestra 
Constitución. En el equilibrio que está en gran riesgo 
de romperse y, al mismo tiempo, que desaparezca el 
México democrático que conocemos hasta ahora. 

Recordemos que sería prácticamente imposible 
entender la dinámica de la democracia actual sin 
los gobiernos posrevolucionarios emanados de mi 
partido, el Revolucionario Institucional. Impulsó la 
reforma política más importante del siglo pasado, en 
el año 1977, obra del gran ideólogo mexicano Jesús 
Reyes Heroles, la cual permitió el reconocimiento, el 
registro y la participación de nuevas fuerzas políticas 
nacionales como el Partido Comunista de México, el 

Partido Demócrata Mexicano y el Partido Socialista 
de los Trabajadores. 

Esto permitió que el electorado volviera a preferir 
que el priismo llevara nuevamente las riendas del 
Gobierno Federal. Con esto no se entenderían 
los triunfos del 2018 y el 2024 para otro partido, 
para Morena, sin las grandes transformaciones 
electorales de los gobiernos priistas; tampoco se 
entendería la presencia de tantas mujeres en esta 
Legislatura que hoy celebro; y en las tres anteriores, 
sin las reformas del 2014, que permitió incorporar el 
principio de paridad en nuestra Carta Magna, la cual 
fue publicada durante un gobierno priista. 

Hoy, más que nunca, en un contexto donde la 
polarización parece dominar el escenario político, 
debemos ser firmes defensores de una democracia 
deliberativa, de una democracia que escuche todas 
las voces, incluyendo aquellas que no coinciden 
con las nuestras, porque solo en la diversidad se 
encuentra la riqueza de las ideas, y solo a través de 
la confrontación respetuosa de esas ideas podemos 
encontrar las soluciones que Michoacán necesita 
para enfrentar los retos que se nos presentan. 

Es importante recordar que la democracia es el 
mejor sistema que hemos conocido para resolver 
nuestras diferencias de manera pacífica y constructiva. 
En este sentido, quiero ser enfática: Rechazamos 
cualquier intento de monopolio del poder; cuando 
un solo partido o una sola visión dominante, de 
manera absoluta, la democracia se debilita y con ella 
el bienestar de la sociedad. Lo sabemos muy bien 
porque lo hemos visto en la historia de nuestro país 
y de otros países. 

Quiero dejar muy claro nuestro compromiso: 
defender la pluralidad política, el respeto a las 
instituciones y la consolidación de un Estado de 
Derecho en el que todos los ciudadanos tengan 
voz y puedan participar activamente en la toma de 
decisiones que afecten su vida diaria. 

La historia nos ha enseñado que las democracias 
fuertes son aquellas que son capaces de escuchar 
y respetar todas las voces. Como legisladoras y 
legisladores, tenemos la obligación de fomentar esa 
pluralidad y garantizar que este Congreso siga siendo 
un espacio de debate abierto, inclusivo y respetuoso.

Uno de los puntos clave de nuestra Agenda será, 
sin duda, la construcción de un presupuesto para 
el 2025 que impulse el desarrollo económico del 
Estado, un presupuesto que esté orientado a generar 
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crecimiento, pero también a mejorar la vida de 
nuestros ciudadanos. Tenemos la responsabilidad de 
garantizar que cada peso que se gaste sea invertido 
de manera eficiente y transparente en proyectos que 
realmente beneficien a los michoacanos. 

Otro de los grandes retos que enfrentaremos es 
el tema de la seguridad. Tenemos el compromiso de 
luchar por tener un Michoacán en paz, un Michoacán 
donde se trabaje libremente y sin miedo. Estaremos 
abiertos y dispuestos a impulsar y apoyar todo lo que 
sea necesario para que los michoacanos vivan en paz. 

En el PRI sabemos que la salud es un derecho 
humano fundamental, y que el acceso a servicios a 
los servicios de salud de calidad no debe depender 
de la condición económica de las personas, por eso 
seguiremos luchando por una auténtica reforma 
del sistema de salud, una reforma que garantice 
la atención oportuna y el abasto adecuado de 
medicamentos, especialmente en las zonas más 
marginadas de nuestro Estado. Debemos garantizar 
que el personal de salud cuente con las condiciones 
laborales adecuadas para desempeñar su trabajo. 

Compañeras y compañeros, muchos de nosotros 
ya no creemos en esas reformas oportunistas que 
pretenden imponerse sin entrar en el análisis profundo 
y detallado de las propuestas. Desaprobamos ese 
afán protagónico de incrustarlas en un sistema 
encolerizado. Desde ahora manifestamos nuestro 
rotundo rechazo a la propuesta del Poder Judicial, ya 
que consideramos que es una iniciativa incompleta, 
errática en sus planteamientos y desacertada en su 
ejecución. 

Hacemos un llamado para caminar por la vía 
del acuerdo, para que nos unamos en torno a las 
auténticas políticas de Estado que permitan impulsar 
una mejor calidad de vida por la gente. 

Michoacán reclama políticas de consenso 
y acuerdos que superen visiones parciales que 
pretenden imperar desde la óptica de una mayoría 
parcial y aplastante que pretenden incluir la 
pluralidad democrática. 

Compañeras y compañeros, Michoacán es un 
gran Estado que no solo merece más, sino merece 
lo mejor; merece seguridad, merece un eficiente 
sistema de salud que resuelva las necesidades de los 
ciudadanos, una justicia sin populismos, un manejo 
transparente y eficiente de los recursos, así como un 
progreso sustentable. 

Reiteramos nuestro compromiso con las 
mujeres, con los pueblos indígenas, con los grupos 
vulnerables, con cada una de las instituciones y con 
el firme compromiso por el desarrollo de todas y 
todos los que vivimos en este maravilloso Estado de 
Michoacán.

Muchas gracias a todos.

[Aplausos]

Presidente:

En desahogo del octavo punto del orden del 
día, se le otorga el uso de la palabra a la diputada 
Teresita de Jesús Herrera Maldonado, del Partido 
Acción Nacional.

Intervención de la diputada
Teresita de Jesús Herrera Maldonado

Muy buenos días.
Con su permiso, Presidente 
Juan Antonio Magaña de la Mora. 

Saludo con respeto al maestro 
Alfredo Ramírez Bedolla, 
Gobernador de nuestro Estado.

Al magistrado Presidente del 
Supremo Tribunal de Justicia, 
Jorge Reséndiz García.

A los ex Gobernadores que hoy 
nos acompañan.

A los representantes del Gobierno 
Federal y a los gobiernos municipales, 
encabezados hoy por nuestro alcalde 
de la capital, Alfonso Martínez Alcázar. 

Funcionarias y funcionarios en los 
diferentes sectores en nuestro Estado. 

Compañeras y compañeros legisladores.

A los medios de comunicación y a la 
ciudadanía en general que hoy nos 
acompaña; y a quienes nos siguen a 
través de los medios digitales:

Sin duda alguna, la mejor forma de iniciar esta 
Septuagésima Sexta Legislatura y este Primer Año 
de Sesiones es reconociendo la gran importancia 
del Poder Legislativo. Ante lo que los últimos días 
acontece a nivel nacional y estatal, es fundamental 
tener siempre presente que la naturaleza de este 
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Congreso es de representación popular, la cual surge 
a través del sufragio de la ciudadanía, a quien sin 
duda nos debemos. 

Por ello, reconocemos que esta representación 
actual de Acción Nacional es el fruto de la confianza 
depositada por más de 300 mil ciudadanas y 
ciudadanos que creyeron en este proyecto y que hoy 
nos posicionan como la segunda fuerza política 
en el Estado, lo que nos lleva a asumir con gran 
responsabilidad esta encomienda; claro, no solamente 
ante nuestro electorado, sino ante la ciudadanía en 
general, a las michoacanas y michoacanos, quienes 
esperan de nosotros, sin duda, un modelo de 
equilibrio y de diálogo, pero sobre todo resultados 
tangibles a sus necesidades. 

De igual forma, este Poder Legislativo debe asumir 
el papel de contrapeso con los otros poderes. No 
podemos ni debemos ser solamente una ventanilla 
de paso, sino hemos de ser un lugar donde se debata 
y se disienta, pero, por supuesto, también donde 
se dialogue y se acuerde, buscando siempre el bien 
común para las y los michoacanos. 

En Acción Nacional nos hemos dado a la tarea de 
reflexionar sobre el pasado y el presente para mejorar 
nuestro futuro. A todos los que votaron por esta 
opción les decimos que tengan la seguridad que no 
les vamos a fallar, que no vamos a negociar nuestros 
principios e ideales por intereses particulares; 
corresponderemos con hechos a quienes tienen 
presente que somos una oposición firme y decidida y, 
por supuesto, que nunca seremos un obstáculo en lo 
que permita mejorar la calidad de vida de las familias 
michoacanas. 

Si bien la Constitución garantiza la paridad 
de género demostrada en la integración de esta 76 
Legislatura, hoy quiero dirigirme también de manera 
muy especial a las mujeres compañeras diputadas, 
porque tenemos la gran oportunidad de seguir 
trabajando y consolidar la equidad, así como la 
defensa de nuestros derechos, de quienes piensan 
como nosotras, pero también de quienes no piensan 
igual. 

Porque las mujeres tenemos diferentes 
problemáticas que no pueden ni deben ser 
encasilladas en una sola ideología política o 
modelo partidista, sino en una apertura de diálogo 
y consenso para estar realmente unidas en temas 
como la erradicación de la violencia de género, el 
feminicidio y la discriminación, generando que este 
Congreso pueda ser ejemplo de sororidad para las 
mujeres michoacanas. 

La Agenda Legislativa del Grupo Parlamentario 
de Acción Nacional está siendo enriquecida en 
su elaboración con los diferentes sectores de la 
sociedad, porque nosotros no replicaremos una 
temática dictada desde el Estado, sino que nos hemos 
acercado a quienes día a día lamentablemente sufren 
diversas situaciones en sus comunidades, como la 
inseguridad, la pobreza, el desempleo, los servicios 
de salud deficientes. 

Es por ello que hemos de respaldar e impulsar 
acciones claras enfocadas a una cultura de la paz en 
nuestro Estado, a quienes son generadores de empleo 
como los micro, pequeños y medianos empresarios, 
quienes permiten que nuestra economía crezca y se 
desarrolle. 

Seguiremos pugnando por las instancias 
infantiles, vamos por la gestión de servicios de 
salud de calidad, como impulsar la creación de un 
Seguro Popular en Michoacán que realmente proteja 
a las familias, brindándoles acciones eficientes en 
medicina preventiva y abasto integral en todas las 
regiones de nuestro Estado. Vamos a evitar el dolor 
evitable. 

El Grupo Parlamentario del PAN tiene una herencia 
histórica de 85 años, por lo que continuaremos, sin 
duda y con la frente en alto, con este gran legado, 
reafirmando nuestro compromiso con la defensa y 
protección de la vida y la familia. Y no solo la vida en 
su sentido biológico, sino una vida plena, digna, con 
oportunidades reales para todas y todos. 

Reafirmamos nuestro compromiso en la defensa 
de la democracia, la libertad y la justicia, la división 
de poderes y el respeto a su autonomía. Desde aquí, 
nuestra solidaridad con el Poder Judicial. Acción 
Nacional se ha caracterizado siempre por el impulso 
y el respaldo a las instituciones, la participación 
activa de la ciudadanía en la toma de decisiones. 

Compañeras y compañeros diputados, hoy somos 
la voz de quienes muchas veces no tienen espacio 
para ser escuchados, aquellas personas y grupos 
vulnerables como las infancias, las personas con 
discapacidad, los adultos mayores, los migrantes y los 
indígenas, quienes sienten que sus preocupaciones 
son ignoradas y que sus necesidades no son siempre 
atendidas. 

Estamos aquí para todos estos sectores, para 
que ninguna voz quede en el olvido y que con 
gran sensibilidad este Congreso sea un espacio de 
soluciones. Por eso los invito a que esta Legislatura 
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sea un ejemplo de responsabilidad y compromiso; 
que no nos dejemos doblegar por las dificultades 
o diferencias políticas; que sabemos las habrá en 
situaciones en que nuestras opiniones no coincidan 
en esos momentos. 

Recordemos siempre a quienes no nos confiaron 
su representación, a las y los michoacanos, ellos 
son la respuesta y la razón de ser de nuestra labor 
legislativa. 

Iniciamos esta encomienda con la convicción 
de que juntos podemos construir un Michoacán 
mejor. Que cada iniciativa, cada decisión, propuesta 
y votación tenga siempre como centro y reflexión la 
dignidad de la persona humana. 

Amigas y amigos legisladores, aquí nadie viene a 
triunfar ni a obtener, solo un objetivo ha de guiarnos: 
el de acertar en la definición de lo que es mejor para 
México. Que en medio de los presagios de desastre que 
tienen abrumado al país, nos dé el alivio de comprobar la 
posibilidad de que mujeres y hombres podemos entendernos 
con lealtad generosa al amparo de los claros valores del 
espíritu. [Manuel Gómez Morín].

Muchas gracias.

[Aplausos]

Presidente:

En cumplimiento del noveno punto del orden 
del día, se le otorga el uso de la palabra al diputado 
Hugo Ernesto Rangel Vargas, del Partido del Trabajo. 

Intervención del diputado
Hugo Ernesto Rangel Vargas

El Buitre Viejo alisa con rabia las plumas 
alborotadas por el torbellino de los recuerdos, 
sin encontrar en estos el porqué de la Revolución. 
Su conciencia de ave de rapiña justifica la muerte. 
¿Hay cadáveres? La vida está asegurada.
Así viven las clases dominantes: del sufrimiento 
y de la muerte de las clases dominadas, 
y pobres y ricos, oprimidos y déspotas, en virtud 
de la costumbre y de las preocupaciones heredadas, 
consideran natural este absurdo estado de cosas. 
[Ricardo Flores Magón].

Con su venia, señor Presidente.

Compañeras y compañeros legisladores. 

Saludo con mucho gusto a nuestro 
Gobernador Constitucional del 
Estado de Michoacán, el maestro 
Alfredo Ramírez Bedolla.

También saludo con gusto al Presidente 
del Supremo Tribunal de Justicia del 
Estado, el doctor Jorge Reséndiz:

Hemos llegado aquí a demostrar que en Michoacán 
pervive una fuerza revolucionaria y popular que 
alienta a miles a alzar la mirada y a ver el futuro 
con dignidad, tal como lo hicieron aquellos grandes 
como Flores Magón y Zapata. Fueron esos gigantes 
los que se convirtieron en la fuerza y la locomotora 
que dio sentido a la Revolución Mexicana. A esa 
hueca lucha contra solo la reelección, se sumaron 
las profundas convicciones por la dignidad y la 
igualdad representadas en el ideario de Flores 
Magón y de Zapata, esas que parecían minúsculas 
decisiones, definieron el sentido de aquella tercera 
transformación. 

Aquellos eran años difíciles, pero nunca tomaron 
rumbo desde una cúpula. Flores Magón vivió en 
el exilio y Zapata fue acribillado por una traición. 
Corrió la sangre de aquellos años y, después del 
tiempo, esos dos gigantes lucen como imponentes.

Después de que traicionaron a Zapata, muchas 
leyendas hablan de que era visto por los caminos. La 
fuerza de aquellos relatos alimentó batallas enteras, 
ya que el fantasma renació para darle sentido a las 
revoluciones de su pueblo. ¡Zapata vive y la lucha sigue! 
es la consigna de muchos alzados. Ese grito de batalla 
representa dignidad, y en cada bandera que se ondea 
perviven luchas que se convierten en revoluciones. 

Provengo, junto a mis compañeras y compañeros 
del PT, de lo más hondo de la tierra y de lo más digno 
de estas batallas. Hoy llegamos como las semillas 
que brotan para darle a quien las cultiva el aliento 
del amor. Mis compañeros Diana, Reyes, Baltazar, 
Vicente y su servidor somos hijos del pueblo y 
venimos a servirle. No haremos otra cosa más que 
colocarnos del lado del pueblo. 

Más de 160 mil conciencias sirvieron para darle 
sentido a lo que somos en esta Legislatura; algunos 
de esos votos ayudaron también a muchas y muchos 
hermanos de Morena y del Verde a ver cristalizada 
su mayoría. Esperamos que no se olvide que hemos 
sido el generoso fiel de la balanza que ha servido para 
ganar batallas; pero si a alguien se le olvida, recuerden 
que seremos la abnegada semilla que renacerá con 
firmeza.

En el Partido del Trabajo somos herederos 
históricos de esas batallas que el pueblo mexicano 
ha ganado con la frente en alto. Nos enorgullece 
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llamarnos de izquierda en todos nuestros principios 
y en cada una de nuestras casas. No tenemos prurito 
por decir que queremos una sociedad más justa e 
igualitaria, somos la locomotora ideológica de la 
Cuarta Transformación, y le hemos dado contenido 
a estas batallas. 

Desde el año 2000 acompañamos a nuestro hoy 
presidente López Obrador en la contienda por la 
Jefatura de Gobierno de la Ciudad de México; en 
el 2006, seguimos con él cuando nos robaron la 
Presidencia de la República. En el 2012, volvimos a 
dar la batalla junto a nuestro líder. Y en el 2018, por 
fin logramos el contundente triunfo que nos llevó a 
hacer historia. 

Somos el único partido político que ha 
acompañado en todo momento a Andrés Manuel 
López Obrador, y hoy lo reivindicamos: ¡Es un honor 
estar con Obrador! Por ello es por lo que nadie debe 
llamarse a sorpresa de lo que representa el PT. La 
consistencia de aquello que hemos defendido por 
décadas ha estado colocado a la vista de todos. 

Por ejemplo: hemos postulado desde hace años 
el que sea el voto popular el que decida quiénes 
imparten justicia en el país. Por ello recorrimos 
calles, pueblos y plazas pidiendo el voto, no solo para 
nuestra hoy presidenta Claudia Sheinbaum, sino 
también para esta propuesta de Reforma al Poder 
Judicial articulada en nuestros principios desde hace 
tiempo.

En el PT aportaremos nuestro talante y nuestros 
esfuerzos en esta Legislatura por edificar acuerdos 
en favor de las michoacanas y de los michoacanos. 
Somos constructores de esta histórica Cuarta 
Transformación, y eso nos hace corresponsables de 
todas y cada una de las determinaciones que se forjen 
al fragor de este momento histórico. 

Por ello es que no tendremos ningún titubeo en 
señalar cuando ocurran desviaciones en nuestro 
movimiento, hoy convertido en mayoría legislativa. 
El pueblo agolpó sus deseos y sus sueños en nosotros, 
y debemos de ser responsables y tener la honra para 
señalar nuestros yerros. 

Es en la función pública, es en el trabajo 
parlamentario, en donde la política se hace digna 
cuando el reconocimiento de la falta cometida se hace 
un verdadero acto de dignidad. Decir: “me equivoqué” 
se convierte en una virtud que engrandece. 

Compañeras y compañeros legisladores, somos 
la representación de un pueblo que es mucha pieza. 

Michoacán reclama de nosotros altura de miras y 
estatura, para entendernos. El contundente mandato 
que nos colocó al frente de esta responsabilidad se 
forjó en un debate en el que millones de ciudadanos 
se inclinaron en favor de dotar de más derechos a los 
que menos tienen. 

Si una máxima imperó en el pasado proceso 
electoral fue la de que Por el bien de todos, primero los 
pobres. Tenemos frente a nosotros una ruta clara que 
el pueblo nos indicó. El Soberano otorgó su confianza 
mayoritaria en un movimiento que abandera causas, 
y no personas. 

Los hombres son nada.
Los principios lo son todo.

¡Viva el pueblo de Michoacán!
¡Viva la Cuarta Transformación!

¡Y viva Andrés Manuel López Obrador!

Es cuanto.

[Aplausos]

Presidente:

En cumplimiento del décimo punto del orden 
del día, se le otorga el uso de la palabra a la diputada 
Sandra María Arreola Ruiz, del Partido Verde 
Ecologista de México. 

Intervención de la diputada
Sandra María Arreola Ruiz

Con su venia, señor Presidente.

Bienvenidos, maestro 
Alfredo Ramírez Bedolla, 
Gobernador del Estado.

Doctor Jorge Reséndiz García, 
Presidente del Supremo Tribunal 
de Justicia. 

Bienvenidos todos:

Compañeras y compañeros diputados, es para mí 
un honor expresarme en esta máxima tribuna del 
Estado de Michoacán, con la representación de la 
bancada del Partido Verde Ecologista de México. El 
día de hoy es un día histórico para los representantes 
parlamentarios de nuestro partido; en primera, 
porque desde la creación de nuestro partido político, 
por primera vez seremos la segunda fuerza política de 
este Congreso, lo que nos obliga a redoblar nuestro 
trabajo y compromiso. Y en segundo, es sumamente 
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honroso que una mujer asuma el liderazgo y los 
trabajos de esta bancada parlamentaria, lo que 
demuestra que el impulso de las mujeres no es una 
simulación en nuestro movimiento, sino que se 
ve reflejado en nuestra dirigenta nacional Karen 
Castrejón Trujillo, única mujer dirigente de un 
partido a nivel nacional, y que entregó grandes 
resultados en el pasado proceso electoral y, por 
supuesto, en la doctora Claudia Sheinbaum Pardo, 
nuestra próxima Presidenta de México, que, estamos 
seguros, realizará un extraordinario trabajo. 

Nuestra bancada –a quien saludo con mucho 
aprecio– está integrada por hombres y mujeres 
sumamente valiosos, con una gran vocación de 
servicio, que conocen los problemas de nuestro 
Estado; pero también tenemos una visión muy clara 
de cuáles son las propuestas que impulsaremos para 
dar soluciones a estos problemas. 

Hoy nos sumamos a las voces e ideas para la 
construcción de un Michoacán mejor, es el cimiento 
del presente y la añoranza de un futuro con éxito. 
Estamos presentes en esta cita histórica con las y los 
michoacanos, manifestándoles nuestra convicción 
y nuestro compromiso con las instituciones del 
Estado. 

Daremos nuestro mejor empeño, convicción 
y trabajo para generar acuerdos que mejoren las 
condiciones de los michoacanos. Tenemos presente 
el compromiso con las y los michoacanos y el 
mandato constitucional que estamos obligados a 
cumplir: crear leyes para las mayorías y para las 
minorías, así como velar por que los ciudadanos se 
sientan realmente representados en las instituciones 
del Estado.

Compañeras y compañeros, estamos viviendo 
tiempos de transformación donde la revolución son 
las ideas que están cambiando nuestros escenarios. 
No debemos tenerle miedo a los cambios, sino a la 
parálisis de las instituciones, sobre todo cuando han 
demostrado que su inmovilidad obedece a intereses 
de unos cuantos, mostrándose obsoletos para la 
transformación que exigen los ciudadanos. 

No olvidemos el sentido del nacimiento de la 
República. Si no fueran necesarios los cambios, 
no tendría sentido la existencia del Congreso local 
y del Congreso federal. El Estado tiene el deber 
de evolucionar y transformarse para cumplir las 
exigencias de los ciudadanos. 

Es por ello que nuestro compromiso institucional 
le apuesta al debate, la discusión y la propuesta que 

nos permita convertir la esfera pública en el espacio 
en el que individuos intercambien puntos de vista 
para configurar entre todos las grandes soluciones 
que tanto necesitamos. 

Estamos comenzando una nueva oportunidad 
para Michoacán, donde debemos trazar cuál 
será nuestro papel ante el mandato ciudadano, 
otorgándonos su confianza para ser los constructores 
de los cambios que tanto necesitamos. 

En el Grupo Parlamentario participaremos en la 
construcción de una Agenda Legislativa incluyente, 
siempre poniendo énfasis en los grandes retos del 
Estado. El ideal de la democracia es lograr que la voz 
del pueblo se sienta con fuerza y se traduzca en la 
toma de decisiones trascendentales. 

Es por ello que debemos de usar esta honrosa 
representación para darle voz a quienes reclaman ser 
escuchados, para consagrar la palabra a la defensa de 
causas justas, para convocar voluntades y orientar el 
esfuerzo de todos en beneficio de nuestro Estado y 
nuestro país. 

Actuaremos en esta Soberanía con la legitimidad 
que nos da el voto ciudadano. Estaremos dispuestos 
al diálogo respetuoso y republicano con el Ejecutivo 
del Estado. Sabemos que contamos con un 
Gobernador que cree y le apuesta a la transformación 
del Estado. Hemos visto cómo en estos primeros 
años su gobierno ha cambiado muchos escenarios de 
adversidad que parecían muy lejanos. 

Reconocemos el rescate financiero, la recuperación 
de la rectoría en la educación, la obra pública 
histórica que se realiza en nuestros municipios, el 
fomento decidido al desarrollo social y económico 
y, sobre todo, aplaudimos el avance ecológico que 
en el pasado había sido ignorado; el impulso a la 
autonomía de las comunidades indígenas, así como 
el fortalecimiento de políticas públicas para las 
mujeres. 

Desde esta tribuna queremos decirlo con mucha 
fuerza y mucha claridad: el Grupo Parlamentario del 
Partido Verde Ecologista de México está listo para 
recibir, discutir y, sobre todo, fortalecer la serie de 
iniciativas que presentará el Ejecutivo Estatal a través 
del Plan Morelos, que viene a plasmar en nuestras 
leyes exigencias sociales que han sido ignoradas en 
el pasado. 

Compañeras y compañeros legisladores de esta 
Septuagésima Sexta Legislatura, los convoco a que 
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con profesionalismo busquemos elevar el debate 
parlamentario; que hagamos de la discusión y el 
análisis el instrumento que nos permita construir 
consensos, más allá de mayorías o de minorías. 

Que nuestra actuación como legisladores 
responda a la exigencia ciudadana. Veamos en la 
política el espacio transformador para reconocer 
nuestra necesidad y recrearnos en lo que nos une: 
la búsqueda del bien común, por encima de los 
intereses particulares. 

Entendemos la tarea del legislador como una 
suma de esfuerzos en beneficio de la población, y 
esta actitud de servir para encontrar las coincidencias 
sobre las que lograremos un mejor entorno para 
todas y todos. 

El Grupo Parlamentario del Partido Verde 
Ecologista de México, congruente con los retos de 
nuestro Estado, seguirá pugnando para continuar 
trabajando en beneficio de nuestra ecología, el 
desarrollo sustentable, e impulsaremos criterios 
ecológicos en la normatividad estatal. 

Debemos seguir impulsando temas trascendentales 
para los ciudadanos que nos permitan erradicar 
la violencia contra las mujeres; dotar de mejores 
herramientas para fortalecer el tema de la seguridad, 
así como la procuración e impartición de justicia. 

Por último, quiero hacer un llamado respetuoso y 
con mucho afecto, en especial para mis compañeras 
diputadas, a que hagamos de esta nuestra tribuna: 
somos el sueño cumplido de muchas guerreras que 
alzaron la voz, así como de muchas que también lo 
hicieron en silencio. Honremos con mucha dignidad 
ese legado y que con construcción de iniciativas en 
favor de las michoacanas, podamos dejar a nuestro 
paso mayor seguridad, oportunidades, equidad, 
justicia y paz para nuestras hermanas. 

Porque, efectivamente, es tiempo de las mujeres.
Muchas gracias.

Es cuanto.

[Aplausos]

Presidente:

En atención del decimoprimer punto del orden 
del día, se le otorga el uso de la palabra al diputado 
Juan Pablo Celis Silva, del Partido Morena.

Intervención del diputado
Juan Pablo Celis Silva

Muchas gracias, diputado Presidente.

Saludo con mucho gusto, con respeto,
al maestro Alfredo Ramírez Bedolla, 
Gobernador Constitucional del Estado 
de Michoacán. Gracias. 

Saludo al magistrado Presidente 
Jorge Reséndiz García. 

Al licenciado Carlos Torres Piña, 
Secretario de Gobierno.

Al General de Brigada 
Ernesto Joaquín Geminiano Jiménez, 
Comandante de la XXI Zona Militar.

A la doctora Yarabí Ávila González, 
Rectora de nuestra Universidad 
Michoacana.

Al maestro Adrián López Solís, 
Fiscal General de Justicia del Estado.

Saludo con mucho gusto y respeto 
al senador Raúl Morón. Presente.

Al diputado federal y ex Gobernador, 
el maestro Leonel Godoy.

Al licenciado Jesús Reyna, 
ex Gobernador de Michoacán.

Al maestro Ignacio Hurtado Gómez,
Consejero Presidente del Instituto Electoral.

Igualmente, al maestro Hugo Gama Corea, 
Magistrado Presidente del Tribunal de 
Justicia Administrativa.

A la doctora Alba Baena Villalobos, 
Magistrada del Tribunal Electoral 
del Estado de Michoacán. 

Saludo también al Gabinete legal y 
ampliado del Gobierno progresista 
del maestro Alfredo Ramírez Bedolla.

A los representantes de los partidos, 
en especial a los compañeros Eduardo 
Chagolla, del Partido Verde; 
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Lalo Díaz Antón, del Partido del Trabajo; 
a Rigoberto Márquez, del Partido Morena, 
representante.

A los presidentes municipales de 
nuestro querido Michoacán. 

Muchas gracias a los medios de comunicación.

A mi esposa Zuani Peña y a mi hija Morena
–que aquí está– Morena Emiliana. 

Es un día muy importante. 
Agradecerles a todos los diputados y 
diputadas y medios de comunicación 
del Poder Legislativo.

Trabajadores de este Poder y al 
Pueblo de Michoacán:

Me honra estar en este Recinto donde se han 
gestado infinidad de luchas democráticas en favor de 
Michoacán, porque no debemos de olvidar que fue 
aquí en Michoacán donde se comenzó a construir la 
democracia activa de nuestro país. Aquí, en nuestras 
tierras se han sembrado las bases de la participación 
ciudadana que hoy florecen con fuerza y con orgullo. 

No podemos olvidar las luchas históricas del 
ingeniero Cuauhtémoc Cárdenas, de Porfirio Muñoz 
Ledo, de Eugenia Martínez, de la reinvindicación de 
la izquierda, que nació con sangre, sudor y lágrimas 
en este bello Estado de Michoacán, donde nos 
reprimían solo por querer un México más justo y 
equitativo. 

Fue en esas tierras donde el anhelo por un país 
donde las instituciones estuvieran al servicio de la 
gente cobró vida. No fue un camino fácil. Décadas 
de lucha nos llevaron a donde estamos el día de hoy.

Hoy vemos materializados esos sueños gracias 
al liderazgo del presidente Andrés Manuel López 
Obrador, quien no solo regeneró la vida pública del 
país, sino que ha llevado a cabo una revolución de 
conciencias, una transformación profunda que ha 
dignificado la vida pública de México y ha devuelto 
al pueblo confianza en sus instituciones. 

Este legado de justicia social es palpable en cada 
rincón de nuestra nación –Michoacán incluido–; 
pero hoy vamos más allá, nuestro movimiento 
ha impulsado a la primera mujer Presidenta de 
México. En nuestro grupo parlamentario estamos 
convencidos de que el país tiene una deuda histórica 
con las mujeres, es nuestro deber y compromiso 

trabajar sin descanso para que no existan más 
desigualdades. 

Tenemos un mandato popular del 2 de junio, y 
hay que legislar obedeciendo. No hay que olvidar 
ese mandato, y por eso, en el Grupo Parlamentario 
de Morena, ahorita escuchábamos, la aplanadora y 
las totalidades… No, hay un mandato del pueblo de 
México que hay que cumplir, y mal haríamos en no 
obedecer a ese mandato. 

Sí, estamos por la apertura política, estamos por 
el diálogo, estamos para dialogar en el respeto a 
las distintas fracciones; pero la transformación va, 
tenemos legitimidad y tenemos legalidad para hacer 
la transformación. 

Y el pueblo de Michoacán y el pueblo de México 
ha manifestado que quiere transformación, ha 
manifestado que es tiempo de mujeres y que es 
tiempo de hacer lograr el Plan Morelos y el Plan C que 
tanto anunciamos en todos los territorios. 

Por eso en esta Septuagésima Sexta Legislatura 
no descansaremos hasta que la justicia social llegue 
a todos los rincones de Michoacán, especialmente 
a las mujeres. Lo vuelvo a repetir: es Michoacán es 
tiempo de mujeres, no vamos a dar un paso atrás. 
Está Legislatura está destinada a hacer historia. No 
solo estamos rescatando a Michoacán, después de 
años de abandono y de gobiernos funestos, sino que 
estamos construyendo un futuro lleno de esperanza 
y equidad, lo cual lograremos con el Plan Morelos. 

Hoy el pueblo tiene un Congreso cercano; además, 
tienen en Alfredo Ramírez Bedolla a un gobernador 
progresista, comprometido con el bien común y 
con una visión municipalista enfocada en las causas 
justas. 

En Michoacán se terminaron los gobiernos 
faraónicos y lejanos a las causas sociales, porque en 
Morena y en la Cuarta Transformación tenemos 
claro que por el bien de todos, primero los pobres. 
Michoacán es ejemplo de ello. Nos debemos a la 
gente, y cada acción que emprendemos tiene un 
objetivo: mejorar la vida de los más vulnerables. Es 
por eso que no dejaremos de trabajar para esto, y que 
se sientan los efectos de esta transformación. 

Aprovecho aquí que están los medios de 
comunicación, quienes juegan un papel fundamental, 
importante, en llevar la información de este Recinto 
al pueblo de Michoacán. Quiero que sepan que el 
Grupo Parlamentario de Morena, en esta Legislatura, 
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actuará bajo los principios que han hecho grande 
a este gran movimiento, porque todas y todos los 
legisladores que lo integran son personas valiosas 
que han abonado, desde sus distritos y municipios, a 
regenerar la vida pública de nuestro Estado. 

Quiero decirles que vamos a actuar con los 
principios que han hecho nuestro movimiento 
imparable: No mentir, no robar y no traicionar al pueblo 
de México serán los valores que deberán de llenar este 
Recinto, porque nunca más un Congreso lejano al 
pueblo, y repito: legislar obedeciendo a ese mandato. 

Quiero terminar diciendo un mensaje desde 
esta tribuna al presidente López Obrador: Gracias, 
querido Presidente. Es un honor luchar con Obrador, es 
un honor ser de la Cuarta Transformación.

¡Viva Michoacán!
Muchas gracias.

[Aplausos]

Presidente:

La Septuagésima Sexta Legislatura agradece la 
presencia del maestro Alfredo Ramírez Bedolla, 
Gobernador Constitucional del Estado de Michoacán 
de Ocampo. Del magistrado Jorge Reséndiz García, 
Presidente del Supremo Tribunal de Justicia y 
del Consejo del Poder Judicial de Michoacán. Al 
comandante de la XXI Zona Militar, el General 
de Brigada Diplomado de Estado Mayor, Ernesto 
Joaquín Geminiano Jiménez. Al maestro Adrián 
López Solís, Fiscal General del Estado. Al ingeniero 
Alfonso Martínez Alcázar, Presidente Municipal de 
Morelia. Al licenciado Carlos Torres Piña, Secretario 
de Gobierno. A la doctora Yarabí Ávila González, 
Rectora de la Universidad Michoacana de San 
Nicolás de Hidalgo. 

De magistradas, magistrados y consejeros del 
Supremo Tribunal de Justicia del Estado y del 
Consejo del Poder Judicial. A los diputados federales 
Vanessa López Carrillo y al diputado Leonel Godoy 
Rangel, así como al senador Raúl Morón Orozco; del 
ex gobernador Jesús Reyna García; de los dirigentes 
de los partidos políticos estatales; de los servidores 
públicos estatales y municipales; de los titulares 
de los órganos autónomos; de los presidentes 
municipales; de los medios de comunicación; así 
como de todos los ciudadanos y ciudadanas que este 
día nos honraron con su presencia. 

Se solicita a los diputados integrantes de las 
comisiones de protocolo acompañar hasta el 

umbral de este Recinto al maestro Alfredo Ramírez 
Bedolla, Gobernador Constitucional del Estado de 
Michoacán de Ocampo; así como al doctor Jorge 
Reséndiz García, Magistrado Presidente del Supremo 
Tribunal y del Consejo del Poder Judicial. 

Antes de concluir, esta Presidencia, con 
fundamento en el artículo 33 y 217 fracción II de la 
Ley Orgánica y de Procedimientos del Congreso del 
Estado de Michoacán de Ocampo, se cita a efecto 
de celebrar sesión extraordinaria para el día de 
hoy, a las 12:30 horas, relacionada con el Dictamen 
con Proyecto de Acuerdo por el cual se emite voto 
respecto de la Minuta con Proyecto de Decreto por 
el que se reforman, adicionan y derogan diversas 
disposiciones de la Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos, en materia de Reforma 
del Poder Judicial, por lo que se les pide asistir con 
mayor con la mayor puntualidad.

Agotado el orden del día, se levanta la sesión. 
[Timbre]

Muchas gracias. 

Cierre: 11:58 horas.
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